

От Дона до Ведуги: хроники выживания студентов-туристов в диких условиях Подвонежья! Или просто комплексная туристско-географическая практика

Сделали: Студенты 2 курса, которые теперь могут отличить овраг от балки с закрытыми глазами.

Руководитель: Тен Роман Валерьевич, тот самый, кто заставил нас полюбить рельеф больше, чем соцсети.

Место действия: Воронеж и окрестности. В основном поля, леса, реки и куча интересных ям.

Зачем мы это делали?

Нас, студентов-туристов, вывезли из уютных аудиторий и бросили в объятия воронежской природы. Цель была проста: перестать путать Дон с Днепром и научиться с первого взгляда определять, куда ветер дует (спойлер: чаще всего на запад).

Задачи:

- Понять, что такое «полевые условия» (подсказка: это когда нет Wi-Fi, но есть комары).
- Научиться описывать камни, холмы и реки так, будто мы их впервые в жизни видим.
- Собрать кучу данных и сделать из этого красивый отчёт.

Всё это мы делили на три этапа:

1. Подготовка: медосмотр, деление на бригады (выживать в поле веселее толпой) и инструктаж по технике безопасности (главное правило: не упасть в овраг).
2. Полевой этап: мы ходили, смотрели, трогали руками породы, нюхали цветы и считали уток в водохранилище. В общем, занимались настоящей научной работой.
3. Камералка: сидели в аудиториях, разбирали свои записи (оказывается, «какой-то жёлтый камень» — это не научное описание) и пытались вспомнить, что же мы такого видели.

Что мы увидели? Краткий путеводитель по воронежским пейзажам

Рельеф: Холмы, ямы и террасы

Оказалось, Воронежская область — это не просто ровное поле. Тут есть Среднерусская возвышенность (как будто большие холмы) и Окско-Донская равнина (поровнее). Всё это изрезано балками, оврагами и речными долинами. Представьте гигантский торт «Наполеон», который кто-то начал есть вилкой — вот примерно так это выглядит.

- Дон: главная река. Правый берег высокий и обрывистый (там все фотографируются), левый — пологий и скучный (там все устраивают пикники).
- Террасы: как ступеньки у реки. Мы лазили по третьей надпойменной террасе у посёлка Подгорное. Когда-то тут тёк Дон, но он ушёл, оставив после себя песок и глину. Типичная история.

Главные «злодеи» рельефа — эрозия — это когда вода и ветер весело размывают землю, создавая крутые формы.

- Балка «Ботаническая»: большая, уютная, заросшая травой ложбина. Идеальное место, чтобы спрятаться от руководителя (шучу).
- Овраг «Пятиглавый»: как дракон из «Игры Престолов», только из земли. Пять ответвлений, очень живописно. Мы нашли там кучу древних ракушек — значит, когда-то тут было море. Теперь тут Воронеж. Эволюция!
- Овраг «Больничный» (памятник природы): раскопал аж девонские породы (это очень, ОЧЕНЬ старые камни, им примерно 400 млн лет). Настоящая машина времени под открытым небом.

Вода, вода, кругом вода

- Река Дон: Великая и спокойная. Течёт себе и течёт. Главный местный «водовоз».
- Река Воронеж: Красивая и извилистая. Впадает в Дон, неся ему свои воды и парочку пластиковых бутылок (печальная реальность).
- Река Ведуга: Маленькая, но гордая речушка. Не судоходна, но в ней водятся раки — главный индикатор чистоты.

- Воронежское водохранилище: Искусственное «Воронежское море». Создано для заводов, но стало местом отдыха. Говорят, на дне ржавеет 50 бульдозеров, которые не успели вывезти перед заполнением. Подводный музей техники!



Где туристу хорошо? Наши топ-места

- Спорткомплекс «Олимпик»: Огромный лесопарк, где можно бегать, кататься на лыжах и велосипедах, а также случайно встретить кабана. Аттракцион «дикая природа» включён в стоимость.



- Большая Воронежская тропа: Маршрут для тех, кому мало шагов в смартфоне. Проходит по красивейшим дубравам. Мы прошли 15 км и поняли, что наши ноги существуют отдельно от тела.



- Санаторий им. Горького: стоит на крутом берегу, с которого открывается вид, ради которого стоит жить. Мы изучали там эрозионный останец — по сути, холм, который отчаянно сопротивляется реке, пытающейся его смыть.

- Семилукское городище: Место, где когда-то жили наши предки. Нашли тут следы древних поселений. Почувствовали себя Индианой Джонсом, но без хлыста и шляпы.
- Озеро Круглое: Бывшая часть Дона, а ныне — уютное озерцо. Местные его любят, несмотря на отсутствие удобств. Герои!
- Центральный парк: Место, где можно отдохнуть после всех этих походов. Есть аллеи, памятники и никаких оврагов.

Бонус: Мы стали метеорологами!

Мы посетили метеоплощадку ВГУ. Там стоят белые будки с термометрами, флюгера и другие хитрые штуки, которые предсказывают, брать ли нам с собой зонт. Оказалось, прогноз погоды — это не магия, а упорный труд.

Что мы вынесли из этого всего?

Эта практика была прекрасной! Мы:

- Перестали бояться слова «геоморфология».
- Узнали, что Воронежская область — это не скучно.
- Поняли, что работа в туризме — это не только продавать путёвки в Турцию, но и знать, почему правый берег Дона такой крутой.
- Стали одной сплочённой бригадой, способной по очертаниям склона определить его экспозицию (ну, почти).

Теперь мы не просто студенты, мы — продвинутые любители природы с чувством юмора и большим будущим в сфере туризма!

Красивые фото, чтобы глаз радовался



Спасибо за внимание! Ваши выжившие в полевых условиях практиканты.